
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 17 

 
Del 09/04/2020 

OGGETTO: Approvazione del Rendiconto di Gestione dell’Esercizio Finanziario 
2017, art. 109-bis dell’O.R.EE.LL.. 
 

RINVIO 
 

 

 L’anno duemilaventi, il giorno 9 del mese di Aprile, alle ore 18:52 in Milazzo, in videoconferenza, 

su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 02/04/2020 prot. 

N.20133, notificati in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 

 
 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P  

ABBAGNATO Paola  X FOTI Antonio X  OLIVA Alessandro X  

ALESCI Francesco X  ITALIANO Antonino X  PIRAINO Rosario X  

ANDALORO Alessio  X MAGISTRI Simone X  PULIAFITO Luigi X  

BAGLI Massimo X  MAGLIARDITI Maria X  QUATTROCCHI Stefania X  

CAPONE Maurizio X  MAIMONE Martina  X RIZZO Francesco  X 

COCUZZA Valentina X  MAISANO Damiano X  RUSSO Francesco  X 

COPPOLINO Franco Mario X  MANNA Carmela  X RUSSO Lydia X  

DE GAETANO Francesco  X MIDILI Giuseppe X  SARAO' Santi Michele   X 

DI BELLA Giovanni  X NANI' Gaetano X  SINDONI Mario Francesco X  

FORMICA Pietro Tindaro X  NASTASI Gioacchino Franco X  SPINELLI Fabrizio  X  

 

PRESENTI N. 21 ASSENTI N. 9 

 
 

Partecipa il Vice Segretario Generale: Dott. Michele BUCOLO. 

Assume la presidenza il Presidente Dott. Gioacchino Franco NASTASI. 

Partecipa il Collegio dei Revisori dei Conti. 

La seduta è pubblica. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE  

 

VISTO il Decreto Legge 17 marzo n. 18 recante “Misure di potenziamento del Servizio sanitario 

nazionale e di sostegno economico per famiglie, lavoratori e imprese connesse all’emergenza 
epidemiologica da COVID-19.”; 
 

ATTESO che l’articolo 73 del succitato decreto legge detta misure di semplificazione in materia di 

organi collegiali prevedendo, al comma 1, che “1. Al fine di contrastare e contenere la diffusione del 

virus COVID-19 e fino alla data di cessazione dello stato di emergenza deliberato dal Consiglio dei 

ministri il 31 gennaio 2020, i consigli dei comuni, delle province e delle città metropolitane e le giunte 

comunali, che non abbiano regolamentato modalità di svolgimento delle sedute in videoconferenza, 

possono riunirsi secondo tali modalità, nel rispetto di criteri di trasparenza e tracciabilità previamente 

fissati dal presidente del consiglio, ove previsto, o dal sindaco, purché siano individuati sistemi che 

consentano di identificare con certezza i partecipanti, sia assicurata la regolarità dello svolgimento 

delle sedute e vengano garantiti lo svolgimento delle funzioni di cui all’articolo 97 del decreto 
legislativo 18 agosto 2000, n. 267, nonché adeguata pubblicità delle sedute, ove previsto, secondo le 

modalità individuate da ciascun ente.”; 
 

ATTESO INOLTRE che i vigenti regolamenti comunali non disciplinano lo svolgimento delle 

sedute di Giunta e Consiglio in videoconferenza e che nelle more della definizione di tali criteri la 

seduta di Consiglio  in data odierna si è svolta in videoconferenza; 

 

SI DA’ ATTO che la seduta  si è svolta in videoconferenza mediante l’ausilio dello strumento 

informatico CISCO Webex Meetings secondo criteri di trasparenza e tracciabilità, mentre 

l’identificazione dei partecipanti, la loro dichiarazione di voto e il regolare svolgimento della seduta 

è stato attestato dal Segretario Generale nello svolgimento delle sue funzioni di cui all’articolo 97 del 

D.Lgs 267/2000. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Consiglio Comunale del 09/04/2020 

 
 

 
Pag. 3 

 

INTERVENTI 

 

 
Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti in 

videoconferenza è sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la 

seduta. 

 

Il Presidente introduce l’unico punto iscritto all’ordine del giorno e cede la 
parola ai Consiglieri per gli interventi preliminari. 

 

Prende la parola la Consigliera Russo Lydia la quale intende porgere un messaggio 

di stima e un ringraziamento particolare a tutto il personale medico, agli 

infermieri e al personale sanitario che prestano servizio nei reparti di COVID-

19, che stanno combattendo in prima linea il diffondersi del Corona virus. 

Coglie l’occasione inoltre per ringraziare i medici che hanno deciso 

volontariamente di offrire aiuto in questo momento di emergenza, che con 

determinazione e la professionalità che li contraddistingue stanno inviando un 

forte segnale di solidarietà e completando lo straordinario lavoro di squadra cui 

tutti dobbiamo essere orgogliosi. 

 

A questo punto, non essendovi ulteriori interventi preliminari, si procede con la 

lettura integrale della proposta di delibera. 

 

La proposta viene allegata al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

Si continua con la lettura del verbale della 1° Commissione datato 01/04/2020 e 

con la lettura parziale di quello datato 06/04/2020. 

Il verbale dell’1/04/2020 viene allegato al presente verbale a formarne parte 

integrante e sostanziale. 

 

A seguire si dà inoltre lettura della relazione e della integrazione alla relazione 

del Collegio dei Revisori dei Conti. 

Anche tali atti vengono allegati al presente verbale a formarne parte integrante 

e sostanziale. 

 

Alle ore 19:05 si connette in videoconferenza il Consigliere Saraò. Presenti 22. 
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Alle ore 20:10 si disconnette dalla videoconferenza il Consigliere Magistri. 

Presenti 21. 

 

A termine della lettura chiede d’intervenire il Consigliere Foti, solo per 

precisare che alcuni componenti della 1° Commissione Consiliare hanno segnalato 

che il verbale datato 06/04/2020 è carente di qualche intervento. Si riserva di 

integrarlo seguendo la registrazione. 

Riguardo invece la lettura dell’integrazione della relazione del Collegio dei 
Revisori dei Conti, il Consigliere Foti dà atto che nel momento in cui i debiti 

fuori bilancio saranno sottoposti al vaglio della Commissione i punti saranno 

maggiormente approfonditi meglio i punti. 

 

Chiede d’intervenire il Consigliere Midili, il quale dà atto di non essere rimasto 
sbalordito dalla lettura della integrazione alla relazione da parte del Collegio 

dei Revisori dei Conti visto che già durante i lavori della 1° Commissione se 

n’era già discusso. 
In realtà precisa che non si tratta di veri e propri debiti fuori bilancio, ma 

sono stati impropriamente qualificati come tali giusto per poter essere pagati. 

Porta a conoscenza del civico consesso che il problema del debito fuori bilancio 

relativo al pagamento dei gettoni dei Consiglieri Comunali si ripeterà anche per 

l’anno 2019 in quanto anche nell’anno 2019, così come per gli anni precedenti, ad 
inizio bilancio non ne è stata prevista assolutamente la copertura ma si è 

proceduto mese per mese con delle determine. 

Evidenzia che le problematiche che sono sorte durante i lavori della 1° Commissione 

con riferimento al Bilancio 2017 non sono state dissolte, in quanto la questione 

della consistenza del fondo crediti di dubbia esigibilità, che il Consigliere 

Midili aveva sottoposto all’attenzione del Segretario Generale, è rimasto tale, 
nel senso che il fondo crediti di dubbia esigibilità di 6 milioni e 800 mila euro 

circa è stato utilizzato tutto e per intero a copertura dell’anticipazione di 
liquidità, operazione questa che è stata dichiarata incostituzionale in quanto è 

ovvio che vi è una amplificazione del tenore della spesa. 

Dà atto che il Dottore Infantino, Consulente dell’amministrazione, ha precisato 
durante i lavori della 1° Commissione Consiliare che vi sono varie situazioni da 

sistemare nel Bilancio del 2017 e che si provvederà nel Bilancio 2018. 

Continuando l’intervento, il Consigliere Midili si sofferma sulla voce legata alle 
entrate da raccolta rifiuti solidi urbani e chiede di chiarire due aspetti: il 

primo riguarda il fatto che vi è un’entrata rapportata a 7.629.000,00 circa e 
nella relazione del Collegio dei Revisori dei Conti risultano 200.000,00  euro 
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tondi riportati come introiti provenienti da anni pregressi di TARES. Chiede di 

conoscere il punto preciso dove vengono riportati tali somme nel Bilancio 2017 

visto che da un’attenta consultazione non è riuscito ad individuarli. 
Continuando l’intervento specifica da una approfondita lettura del Bilancio 2017 
è venuto a conoscenza che i cittadini di Milazzo hanno speso 13,90 euro per la 

spedizione di ogni singola bolletta, quando invece i costi di stampa, imbustamento 

e spedizione assommano a circa 6,00 euro. 

Aggiunge che tali costi debbono essere inseriti già nel Piano Finanziario, pertanto 

il Consiglio Comunale ha approvato nella seduta del 30 di marzo del 2017 un Piano 

Finanziario all’interno del quale erano già incluse le spese per la spedizione 
delle bollette. 

Ribadisce che il ruolo emesso ricomprende 200.000,00 euro di costi per spese di 

notifica che su 14.197 bollette produce un costo di 13,90 circa a bolletta così 

come riportato nella determina n.42 dell’11 dicembre 2017. 
Il Presidente del Collegio dei Revisori dei Conti comunica al Consigliere Midili 

che la somma di 200.000,00 euro si trova posizionata al Capitolo 130/5. 

Il Consigliere Midili evidenzia che nel prospetto sintetico del capitolo 130 la 

somma totale ammonta a 7.600.000,00 euro circa invece che 7.436.283,98, quindi vi 

è un differenza di 200.000,00 euro (recupero somme) in più che sono state aggiunte. 

Ribadisce che la somma di 200.000,00 euro è stata inserita in bilancio, ma in 

realtà si tratta di spese di notifica delle bollette spacciate a bilancio per 

somme pregresse recuperate senza carico a ruolo. 

Sostiene che i cittadini hanno pagato 657.100,99 euro in più rispetto a quanto 

approvato dal Consiglio Comunale con il Piano Finanziario, somma che deve essere 

restituita ai cittadini sulle bollette dell’anno 2017. 
In definitiva, per maggiore chiarezza al Segretario Generale, il Consigliere 

Midili riferisce che i documenti contabili da consultare sono due: la delibera di 

Consiglio Comunale del 30 marzo 2017 che approva il Piano Finanziario comprensiva 

degli emendamenti che sono stati approvati e la determina dirigenziale 2° Settore 

n.42 del 11 dicembre 2017 che è la lista di carico per 14.397 utenti. Chiede 

chiarimenti inoltre in merito alla somma di 200.000,00 euro indicate come “Somme 
arretrate TARES”. 
 

Alle ore 20:21 si disconnette dalla videoconferenza il Consigliere Formica. 

Presenti 20. 

 

Alle ore 20:41 si disconnette dalla videoconferenza la Consigliera Magliarditi. 

Presenti 19. 
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Interviene il Consigliere Nanì, il quale intende innanzitutto precisare che ogni 

volta che in aula sono giunti i bilanci il civico consesso non ha mai avuto in 

tempo congruo tutte le schede sintetiche. 

Rammenta che i Consiglieri si trovano ancora sotto processo per atteggiamento 

delatorio, non tenendo conto di tutte le domande che la Commissione e il Consiglio 

Comunale hanno formulato a chi di dovere. 

Sottolinea che anche questa volta durante i lavori della 1° Commissione sono 

emerse molte perplessità in particolar modo su ciò che è stato dichiarato dal 

Dottore Infantino e cioè che vi è una rappresentazione poco ortodossa e curiosa 

del bilancio, pertanto solo tali parole potrebbero bastare ai Consiglieri per non 

approvare la proposta di delibera in oggetto. 

Ritiene, tuttavia, che per il bene della città i Consiglieri approveranno il 

bilancio così com’è stato redatto, al netto dei dubbi e delle perplessità. 
Cambiando argomento il Consigliere Nanì si sofferma sui debiti fuori bilancio, 

dichiarando che sarebbe opportuno conoscere il motivo per il quale esistono delle 

spese legali e per colpa di chi. 

 

Alle ore 20:53 si disconnette dalla videoconferenza la Consigliera Cocuzza. 

Presenti 18. 

 

Alle ore 20:54 si disconnette dalla videoconferenza il Consigliere Capone. 

Presenti 17. 

 

Interviene il Consigliere Piraino, il quale concorda l’ipotesi di un rinvio della 
seduta in maniera tale da consentire agli interessati di approfondire quanto 

richiesto dal Consigliere Midili, fermo restando che il Consigliere Midili sa 

benissimo che è indispensabile attendere il conguaglio per quanto riguarda le 

spese per l’anno 2017 relative alla tassa sui rifiuti per un eventuale restituzione 
ai cittadini. 

Aggiunge il Consigliere Piraino che non rammenta se tale ragionamento è stato 

fatto anche con riferimento al Piano Finanziario 2018, si riserva di approfondire 

meglio la questione quindi, a maggior ragione, ritiene sia necessario un rinvio 

della seduta. 

 

Riprende la parola il Consigliere Midili, solo per precisare al Consigliere Piraino 

che per quanto riguarda il Consuntivo 2017 i costi sono stati computati esattamente 
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quanto le entrate quindi non ci sono somme da riportare nel 2018; mentre nel 2019 

sono stati riportati i risparmi che sono stati certificati rispetto all’anno 2018. 
 

A questo punto il Presidente, non essendovi ulteriori interventi, non essendovi 

opposizioni dei Consiglieri e considerati i dubbi che sono emersi durante gli 

interventi rinvia la seduta a giovedì 16/04/2020 alle ore 18:30. 

 

Alle ore 21:03 la seduta viene rinviata a giovedì 16/04/2020 alle ore 18:30. 
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